

## 渠道有了电子身份证 巡渠不再“盲人摸象”

# 韶山灌区一张图编织“数字《水经注》”

本报讯(记者 王希台 通讯员 刘静远)面对长达68%土质渠堤的防汛盲区与54座排架桥的淤堵风险,韶山灌区南干渠通过构建数字化地图,首次实现全渠道“一图统管”,将传统人工巡渠的“盲人摸象”困境转化为精准防控的“数字推演”。目前,韶山灌区电子一张图主体结构已经基本完成,将投入防汛抗旱实战,灌区管理将从“被动抢险”迈入“主动防控”新阶段。

南干渠涉及2个县(市)10个乡镇74个行政村,灌溉25万亩良田,是韶山灌区5条干渠中最长的干渠。目前,南干渠工程基础相对薄弱,不少渠段为土路,大部

分渠段位于偏僻乡村,要在极端天气下快速掌握渠道情况比较困难。南干渠相关负责人介绍,一旦遇到暴雨,68%的土质渠堤路面将被冲刷成满目疮痍的险途;54座排架桥环绕着漂木与水草,成为阻挡漂浮物的险隘。传统人工巡渠如同“盲人摸象”,汛期应急响应常常陷入“事后补救”的被动。

去年冬季,南干渠管理处组建测绘小组,率先以数字为基石,精心构筑的灌区地图,实地进行数字测绘。当北斗卫星精准定位葱郁障目的涵洞,当高清图像同步上传云端,让这条沉睡半个多世纪的农业命脉,终于在数字地图上睁开

“天眼”。

在1:20精度的奥维地图上,历时2个多月踏勘。南干渠测绘人员用脚步丈量每一寸渠坡,用手掌触摸每一块涵闸,准确测量出渠段距离,并分段人员管理范围、工程设施情况、渠堤路面状况三大类,将7座渡槽、8处节制闸、11处泄洪闸、78处渠下涵、206处分水涵、207处跨渠桥等1000余组水文数据逐一上传云端,给渠道赋予“数字身份证”,让每段渠拥有智慧生命线,编织成数字时代的《水经注》。

实现灌区一张图后,距离不再遥远,管理人员能够“瞬间”洞悉渠道工程设施

的分布、运行状况等,真正做到心里有数。防汛抗旱时期,管理人员可以根据渠道的承载能力、水流情况等,在洪涝来临前做好泄洪规划,在干旱时期科学调配水资源,保障农业用水安全,让防汛预案从“经验推测”升级为“数字推演”。

信息化建设是现代化灌区发展的必然趋势。韶灌局信息中心相关负责人介绍,目前南干渠基本完成全渠道数字测绘,其他干渠正在紧密跟进。下一步,韶山灌区将全力构建孪生水利框架体系,持续提升数字孪生水利体系的“四预”(预报、预警、预演、预案)能力,为灌区保驾护航。

## 我市粮食安全责任制考核获全省优秀

本报讯(记者 王超)2月20日,市发改委传来好消息,近日,湖南省落实耕地保护和粮食安全责任制考核工作组办公室发布《关于对2024年度落实粮食安全责任制优秀单位予以表扬激励的通报》,我市在2024年度考核中获全省优秀。

2024年,我市坚决扛牢耕地保护和粮食安全政治责任,牢固树立“扬优势、补短板、争先创优”目标导向,扎实稳步推进耕地保护和粮食安全责任制各项工作落实落地,全市粮食总体产能稳定、储备充足、保障有力、市场有序。

### 守护一江碧水

## 生态环境部门启动“春风行动”

本报讯(记者 廖艳霞 通讯员 王兵 曹璐)春风又绿江南岸,守护湘江正当时。日前,市生态环境局联合湖南省湘潭生态环境监测中心启动“春风行动”,前往雨湖区、岳塘区、韶山市、湘潭经开区等地,深入跃进水库、王家晒渠、韶河、九华湖等水系现场调研、溯源监测、指导帮扶,为河流“把脉施治”开“良方”,守护一江碧水。

2月20日,调研帮扶组来到湘潭经开区九华湖沿线,详细了解九华湖治理进展、水质现状等情况。九华湖公园拥有600亩水域面积,是目前我市最大的公益性公园。为了改善水质,湘潭经开区对城区主次干道排水管网进行全面勘查摸底,从源头治理、周边截污抓起,通过对九华湖水域引入活水(引江济湖)、清淤、水域生态环境治理等方式进行综合治理。“强基础补短板,再排查再攻坚,确保九华湖水水质稳定达标。”市生态环境局相关负责人表示,生态环境部门将结合现场排查、采样监测分析等结果,进一步查明水环境问题,明确整治措施,狠抓方案落实,促进水环境质量持续改善。

调研帮扶组还沿着跃进水库周边及上游,韶河流域包括韶河、青年水库沿线,王家晒渠沿线现场走访调研,要求属地进一步做好河渠排污口、工业点源、农业面源及生活污水污染源摸排,建立污染源动态清单,适时开展监测,进行污染成因分析,因时施策、因地制宜开展问题整改,确保各国考、省考断面水质长期稳定考核达标。

## 市民政局多措并举推进社区慈善试点项目

本报讯(记者 吴珊 通讯员 刘海)2月19日至20日,市民政局组织省、市社会工作督导专家及社区慈善实务专家深入全市第一批开展社区慈善试点的10个城市区社区,以实地走访参观、听取工作汇报等形式,深入了解社区慈善试点项目推进情况,并为后续工作开展提供专业支持。

据悉,为全面推动全省社区慈善试点项目建设,市民政局多措并举,持续发力。一是加强支持保障。2024年,制定并下发《湘潭市社区慈善试点项目实施方案》,确定了全市首批20个试点村(社区),并争取省市两级福彩公益金140余万元,作为试点社区(村)设立社区慈善基金的“种子资金”。二是专业服务延伸。推动民政服务站示范点建设与社区慈善项目融合发展,整合民政服务站专业社工力量和专业督导力量,在慈善人才培养、慈善项目策划、慈善资源链接等方面提供专业服务支撑。三是有效沟通对接。着力理顺市、县(市)区、社区和公募慈善组织之间的关系,构建有效的供需对接平台,培育扶持枢纽型社会组织,推动社区慈善由“碎片化”升级为“体系化”。

通过多举措持续为社区慈善高质量发展赋能,我市社区慈善事业逐步走上正轨,全市20个试点社区(村)均建立了社区慈善基金管理委员会,规范了组织架构及议事决策流程,共募集资金约100万元。10余家社会组织入驻试点社区(村),负责链接资源、项目策划和执行。下一步,市民政局将协同各方力量,共同推动我市慈善事业迈上新台阶。

## 湘电入围中石化低压电机框架协议招标项目

本报讯(记者 吴新春 通讯员 戴博)近日,湘电股份首次成功入围中国石油化工集团有限公司2025年度低压电机框架协议招标项目,实现石化防爆领域市场开拓重大突破。

这次中标,是对湘电股份综合实力的充分肯定。据工作人员介绍,正是凭借过硬的产品质量、领先的技术水平和完善的售后服务体系,企业才在激烈的竞争中脱颖而出。

据了解,下一步,湘电股份将以这次入围为契机,持续深耕石化领域市场,不断提升产品和服务质量,为客户创造更大价值。企业将继续坚持创新驱动发展战略,加快数字化转型步伐,全力打造世界一流机电装备制造企业。

## “通学专线”让上学路更便捷更安心

本报讯(记者 付鼎臣 通讯员 唐庆)“过去因乘车不便,我孩子上学很不方便,有时还会迟到。‘通学专线’的开通,解决了这一问题,我上班都安心了!”近日,雨湖区和平街道民乐社区“通学专线”正式运营,家长们纷纷点赞这一便民举措。

学生上学、放学乘车难,是困扰民乐社区居民的一个民生问题。年前,社区对辖区内学生上学乘车需求进行了摸底统计,并将情况向相关部门进行了汇报。经雨湖区交通局、区教育局、湘潭公共交通有限公司等相关部门和单位实地考察,并多次会议讨论,决定开通3条“通学专线”,即“民乐社区至九华中学、九华雅礼中学”专线、“民乐社区至砂子塘小学、将军渡小学”专线和“民乐社区至九华雅礼小学”专线。线路覆盖了社区辖内所有小区,让学生能够方便、快捷地从“家门口”直达“校门口”。

“通学专线”是“护苗行动”的重要组成部分,采用严格的运营标准,车上还配备了安全员。接下来,社区还将进一步收集家长和学生的反馈意见,以便对服务专线进行进一步优化。

# 要闻

## 一非法批发销售烟花爆竹窝点被端

本报讯(记者 李涛 通讯员 李谨皓)“未取得烟花爆竹经营(零售)许可证零售烟花爆竹是典型的违法行为,向无证零售烟花爆竹的经营者批发烟花爆竹同样违法。”近期,市应急管理局在查处一起无证经营烟花爆竹的案件过程中,通过追根溯源,成功拔掉一个非法批发烟花爆竹的窝点。

不久前,根据市民举报,市应急管理局联合岳塘区应急管理局对岳塘区东塘机械厂的一个车库开展执法检查,发现该车库内储存有烟花爆竹275箱。执法人员当场对这批非法经营的烟花爆竹进行扣押。随后,当事人杨某被应急管理局立案调查。

经查,杨某为牟取利益,在未取得烟花爆竹经营(零售)许可证的情况下,从浏阳市某烟花商贸公司预订了各类烟花爆竹共计1.5万元,上述烟花爆竹由该商贸公司安排非专用运输车辆,在夜间送到岳塘区东塘机械厂。

鉴于该商贸公司向未取得零售许可证的个人批发销售烟花爆竹,且安排非专用运输车辆从事烟花爆竹运输,系明显违法行为,执法人员根据杨某提供的线索深挖源头,赴浏阳市开展调查走访,发现该烟花爆竹商贸公司并未取得相关许可。随后,市应急管理局将案件线索和相关证据资料移送长沙市应急管理局依法查处。

长沙市应急管理局联合公安机关对该烟花爆竹商贸公司开展立案调查,发现该商贸公司存在非法储存烟花爆竹的行为,随即对当事人杨某作出行政拘留5日的行政处罚,其非法储存烟花爆竹的5个仓库也被依法查封。公安机关对该公司组织非法运输烟花爆竹的行为作进一步调查。

市应急管理局有关负责人介绍,杨某非法经营烟花爆竹,依法应当处2万元以上10万元以下罚款,鉴于其积极配合案件调查,为查处非法批发销售烟花爆竹的案件提供了重要线索和证据,具有立功表现,该局对其减轻处罚,依法处以5000元罚款。

市应急管理局提醒,广大市民朋友如发现安全生产违法行为、重大安全生产隐患、生产安全事故瞒报,可拨打12350或12345举报;跨县(市)区、涉中央驻潭和省属企业的,可拨打市应急指挥中心0731-55551009或0731-55551039电话举报。查证属实的按有关规定给予奖励,最高奖励30万元。

## 安全生产曝光台

## 我市法院集中通报多起醉驾案

### 摩托车醉驾同样要入刑

本报讯(记者 李涛)不少人对醉驾存在认识误区,认为这与驾驶汽车有关,然而,根据法律规定,酒后骑摩托车同样属于醉驾,也会受到法律追究。2月21日,我市法院对多起醉驾案件作出警示通报,其中摩托车醉驾同样入刑。

今年1月6日,李某在饮酒后驾驶二轮摩托车,行驶至湘潭县谭家山镇月仙村地段时被交警查获。经现场呼气式酒精含量检测仪检测,李某血液中乙醇成分含量为198.38mg/100ml。事后,李某被湘潭县人民法院以危险驾驶罪判处有期徒刑1个月,吊销驾驶证并处罚金。

另外几起案件中:刘某某饮酒后驾驶小型普通客车逃避检查,造成两名辅警受伤,被交警查获时血液中检出乙醇成分含量为83.66mg/100ml;李某某二次醉酒且无证驾驶新能源小型轿车,被查获时血液中检出乙醇成分含量为96.35mg/100ml;王某某饮酒后驾驶小型汽车,被交警查获时血液中检出乙醇成分含量为193.21mg/100ml;房某某饮酒后驾驶小型轿车,被查获时血液中检出乙醇成分含量为107.00mg/100ml。此前,房某某因饮酒驾驶被公安机关处理。

“醉酒驾车,是指驾驶员血液中的酒精含量大于或者等于80mg/100ml的驾驶行为。”法官表示,二轮、三轮摩托车都属于机动车,和汽车一样,酒后或醉酒驾驶,同样将受到相应处罚。酒精会严重影响驾驶员的判断力和反应速度,增加交通事故的风险,为了自身和他人安全考虑,市民朋友要谨记“开车不喝酒,喝酒不开车”。

## 做助农增收的带头人

记湘潭县山味种养专业合作社胡铁军

本报记者 尹义龙

在湘潭县中路铺镇大湾桥村,提起“铁哥”胡铁军,村民们无不竖起大拇指。这位身材壮实、笑容质朴的汉子,10年如一日,将一片荒山野岭变成产业兴旺的生态农业示范基地,带领乡亲们走出一条绿色发展与共同富裕并行的乡村振兴路。

### 回乡创业 从荒山野岭到产业蓝图

胡铁军是大湾桥村人,今年63岁。他开过饭店、做过电子产品生意。2012年,在外打拼多年的胡铁军回到家乡,眼前的景象让他心痛不已:田地荒废、水塘干涸、道路泥泞,年轻人纷纷外出务工,留守的老人们只能守着贫瘠的土地艰难度日。“不能让家乡就这么荒下去!”怀着对故土的深情,他毅然决定回乡创业。一年后,他拿出全部积蓄,注册成立湘潭县山味种养专业合作社,注册资金1000万元,开始他的助农征程。

创业初期,困难重重。面对杂草丛生的荒山,他带领村民开山修路、平整土地,建起羊舍引进500多头黑山羊。然而,缺乏养殖经验的他很快遭遇疫病暴发的危机。但胡铁军没有退缩,他白天泡在羊圈观察记录,晚上灯下研读养殖书籍,甚至自费到外地学习防疫技术。半年后,他摸索出“分栏饲养+中草药防疫”的生态养殖模式,不仅控制住疫情,还让黑山羊的出栏率提升40%。

### 多元发展 生态农业助力乡村振兴

随着合作社步入正轨,胡铁军的视野愈发开阔。他敏锐地意识到,单一产业难以抵御市场风险,必须走多元化发展之路。2014年起,合作社在养殖黑山羊的基础上,逐步拓展到湘沙猪、太湖黑猪养殖,同步开发中药材种植、水稻湘莲轮作、林下养鸡等产业。目前,合作社已形成“猪-鸡-鱼-药-

稻”五位一体的生态循环体系:林间散养黑猪,猪粪发酵后还田,水稻收割后的秸秆加工为饲料,43亩鱼塘实现水质净化,7000余羽土鸡穿梭林间啄食害虫……这套“零污染、全利用”的模式,让土地的综合收益大大提升。

产业壮大的同时,胡铁军始终牢记“助农增收”的初心。2016年,合作社主动对接当地脱贫攻坚工作,实施“三送一包”帮扶机制:送鸡苗、送技术、送销路,包保贫困户年增收不低于1200元。贫困户张大爷至今记得,胡铁军不仅送来50只鸡苗,还每周上门指导防疫,“连鸡舍怎么通风都手把手教”。5年来,合作社累计向贫困户或脱贫户赠送鸡苗18万余只,开展养殖培训200余场,带动周边7个村412户脱贫。当最后一批贫困户摘下“穷帽子”时,村民们自发在合作社门口挂上“致富领头人”的牌匾。

### 科技赋能 学习型农人的突围之路

走进合作社办公室,墙上密密麻麻挂着奖状和牌匾,而书柜里厚厚的学习笔记,就是对这些荣誉最好的诠释。从2014年湘潭县创业培训的“优秀学员”,到2024年湖南省高素质农民培育班的“优秀学

新的践行者。团队连续8年推进“消除照明暗区”专项行动,累计改造暗区3000余处,新建及升级路灯6000余盏,基本实现背街小巷照明全覆盖。其技术革新成果为湘潭市荣获“湖南省文明单位”等称号提供了重要支撑。

党建引领,他们是雷锋精神的传承者。以“五星党支部”建设为抓手,小街小巷维护队深度融合党建与业务工作,充分发挥党员先锋模范作用。队员们在急难险重任务中冲锋在前,以实际行动诠释雷锋精神和“党建引领、实干担当”的团队文化。

新的践行者。团队连续8年推进“消除照明暗区”专项行动,累计改造暗区3000余处,新建及升级路灯6000余盏,基本实现背街小巷照明全覆盖。其技术革新成果为湘潭市荣获“湖南省文明单位”等称号提供了重要支撑。

党建引领,他们是雷锋精神的传承者。以“五星党支部”建设为抓手,小街小巷维护队深度融合党建与业务工作,充分发挥党员先锋模范作用。队员们在急难险重任务中冲锋在前,以实际行动诠释雷锋精神和“党建引领、实干担当”的团队文化。

党建引领,他们是雷锋精神的传承者。以“五星党支部”建设为抓手,小街小巷维护队深度融合党建与业务工作,充分发挥党员先锋模范作用。队员们在急难险重任务中冲锋在前,以实际行动诠释雷锋精神和“党建引领、实干担当”的团队文化。

党建引领,他们是雷锋精神的传承者。以“五星党支部”建设为抓手,小街小巷维护队深度融合党建与业务工作,充分发挥党员先锋模范作用。队员们在急难险重任务中冲锋在前,以实际行动诠释雷锋精神和“党建引领、实干担当”的团队文化。

党建引领,他们是雷锋精神的传承者。以“五星党支部”建设为抓手,小街小巷维护队深度融合党建与业务工作,充分发挥党员先锋模范作用。队员们在急难险重任务中冲锋在前,以实际行动诠释雷锋精神和“党建引领、实干担当”的团队文化。

党建引领,他们是雷锋精神的传承者。以“五星党支部”建设为抓手,小街小巷维护队深度融合党建与业务工作,充分发挥党员先锋模范作用。队员们在急难险重任务中冲锋在前,以实际行动诠释雷锋精神和“党建引领、实干担当”的团队文化。

党建引领,他们是雷锋精神的传承者。以“五星党支部”建设为抓手,小街小巷维护队深度融合党建与业务工作,充分发挥党员先锋模范作用。队员们在急难险重任务中冲锋在前,以实际行动诠释雷锋精神和“党建引领、实干担当”的团队文化。

## 市灯饰管理处小街小巷维护队荣获省级学雷锋标兵

现新时代基层队伍的使命担当。

点亮民生“最后一公里”,他们是城市光明的守护者。小街小巷维护队以保障市民夜间出行安全为己任,实现全市小街小巷路灯明亮率、设施完好率常年保持在98%以上。他们严格落实“24小时待命,半小时到达”的服务承诺,年均处理紧急故障千余次。在2022年飞线整治专项行动中,他们为雨湖区社区规范捆扎乱线线路500余处,消除安全隐患;针对罗祖殿社区“有灯不亮”问题,创新采用线路混装整改方案,快速恢复照明,赢得市民赞誉。

发扬工匠精神,他们是技术创

新的践行者。团队连续8年推进“消除照明暗区”专项行动,累计改造暗区3000余处,新建及升级路灯6000余盏,基本实现背街小巷照明全覆盖。其技术革新成果为湘潭市荣获“湖南省文明单位”等称号提供了重要支撑。

党建引领,他们是雷锋精神的传承者。以“五星党支部”建设为抓手,小街小巷维护队深度融合党建与业务工作,充分发挥党员先锋模范作用。队员们在急难险重任务中冲锋在前,以实际行动诠释雷锋精神和“党建引领、实干担当”的团队文化。

党建引领,他们是雷锋精神的传承者。以“五星党支部”建设为抓手,小街小巷维护队深度融合党建与业务工作,充分发挥党员先锋模范作用。队员们在急难险重任务中冲锋在前,以实际行动诠释雷锋精神和“党建引领、实干担当”的团队文化。

党建引领,他们是雷锋精神的传承者。以“五星党支部”建设为抓手,小街小巷维护队深度融合党建与业务工作,充分发挥党员先锋模范作用。队员们在急难险重任务中冲锋在前,以实际行动诠释雷锋精神和“党建引领、实干担当”的团队文化。